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C ISgynfiá í
A  siker szempontjából nagyon is a két véglet felé nyúlt 

a kecskeméti Nemzeti Nagy díj: teljes, sőt abszolút volt 
a sportsiker, csak éppen a bukszák maradtak olyan üre­
sen, mint ama mesebeli hét sovány tehén bendöje. Az ér­
dekes pálya, a versenyzők szép küzdelme, az elért szép 
átlagok gondoskodtak a sportsikerről, a csőd határát érintő 
anyagi sikertelenséget a körülmények szerencsétlen össze­
játszása okozta. Nehogy azonban azt higyjiik, Kecskemét 
nem volt kíváncsi a versenyre. Dehogy. Kint volt « ló­
doktortól kezdve a patikuson át egészen a tüzőltófőpa- 
rancsnokig az egész intelligencia, a törvényszéki segéd- 
jegyzőtől a polgármesterig az egész helyi előkelőség, a 
bugaci dinnyecsősztől az orgoványi lábtyűkészítőig minden 
magyar: csak éppen a bilétát nem váltotta meg senki, úgy 
hébe-hóba csörrent csak az apró a jegyárusok asztalán. 
A KAMC pedig csak lelki értékekben gazdag, van jóadag- 
nyi sportlelkesedése, nagy-nagy munkabírása és van Du- 
nay Róbertje — pénze viszont annál kevesbb, hát persze, 
hogy a verseny végeztével különböző apró, de annál’ 
ügyesebb triikökkel kellett élnie, hogy a legégetőbb fizetni­
valókra egy kis haladékot szerezzen. Baj azonban nincsen, 
a KMAC ugyanis — mint mondják — ki fogja nyitni a 
bugyellárist. Tulajdonképpen jól jön a KMAC-nak ez az 
anyagi sikertelenség, örvendezhetnek az Apponyi téren, 
hogy — kisegíthetikabajbóla KAMC-ot: végre alkalom nyí­
lik beváltani azokat az ígéreteket, melyeket kukac mód­
jára tűztek annakidején arra a horogra, mellyel a motor­
sportnak a szövetségi mozgalmaktól felkavart zavarosában
horgászgattak szolidáris lelkek után.

z a bizonyos közmondásbeli galamb sokkal jobban sze­
reti a tiszta búzát, mint a kámac egyes fő- és al-lá- 

mái — Hartmann Lászlót. Aki nagyon hozzá van szokva 
a tömjénszaghoz, annak az orrát annál erősebben facsarja 
a szókimondó kritika idegen és idegesítő illata, Hartmann 
Laci pedig az az ember, alti
nem rejti véka alá meggyőző­
dését. Szóvcd, nem szeretik és 
ha nem szeretik, hát hamisí­
tatlan kámac módszerrel azon 
versengenek, hogy ki tud mi­
nél vastagabbat pökni a tá­
nyérjába. És fáj nekik minden, 
ami sikert juttat a ma legelső 
magyar autóversenyzőnek. Fáj 
nekik, ha- magyar autóbajnok­
ságot nyer, fáj, ha nemzetközi 
rekordokat állít fel, fáj, ha 
meghívják klasszikus külföldi 
versenyekre, fáj, hogy a vilá­
gon van és versenyautó vo­
lánja mellé merészel ülni és 
az ócska Szénásy-féle másfélli- 
teres Bugattival másodiknak 
mer befutni a klasszikusan ne­
héz Niirburg versenyen. De 
az lett volna a kisebb baj, ha 
megmaradtak volna a csendes 
fájdalomnál. Nem maradtak 
meg. Még a sportbizottságot 
is összehívták Hartmann tisz­
teletére, megtárgyalták ugyan­
is azt, hogy a sajtóban miért

Hartmann László a minap nemzetközi rekkordok megjavítására indult 
táti betonon a gyártól kölcsönkapott Lewy-Iéle kétbütyök tengelyes 
Bugattln. Titokzatos hibából kifolyólag a kisárletek nem vezettek sikerre. 
Felső képünk Hartmannt közel 200-as tempóban mutatja be, alul a 

Bugatti érdekes, kettős vezérműtengelyes motorja.

írták úgy, hogy Hartmann második lett, ahelyett, hogy azt 
írták volna, hogy kategóriájában lett második. Múlt az idő 
és a sportbizottság egyik illusztrisán vezető tagja, aki a 
tárgyalások eredményeképpen megszületett levelet szignál­
ta, felkerekedett és elindult az egyik nagyobb külföldi 
túraversenyen. Indult és annak rendje-módja szerint 
befutott a célba, majd táviratban értesítette a sajtót ered­
ményéről. Velősen és tömören csak annyit sürgönyzött: 
ezt meg ezt a versenyt „megnyertem". És elfelejtette hoz­
záfűzni, hogy rajta kívül pont 14-en „nyertékk meg azt a 
bizonyos versenyt. Azaz pardon, nem is a versenyt, hanem 
csak azt a kategóriát, melyben a sportbizottság illusztris 
tagja szerepelt.

»
T-Juszonheten állottak a minap búsan a kecskeméti pá- 

l  L lyaudvaron és zengték hangos kórusban a kámac dí­
cséretét. Történt ugyanis, hogy a KMAC hat pengőért tur- 
retur kedvezményes jegyeket adott ki a kecskeméti ver­
senyre, ráírta a jegyekre, hogy mikor indul oda és mikor 
vissza a vonat. Mikor aztán a verseny végeztével a jegyek 
birtokosai kimentek a pályaudvarra, kiderült, hogy a hat- 
pengős KMAC utalvány csak a turutazásra érvényes a re- 
turra már nem. Pénzük nem volt a pesti motorrajongóknak 
és ott állottak árván a pályaudvaron, átkozva a keserű 
orsot és találgatva, hogy gyalog avagy toloncuton jussanak 
vissza szűkebb hazájukba. Hogy forradalom nem tört ki, 
azt annak köszönhettük, hogy a huszonheteknek részben 
sikerült pénzt szerezni, akinek pedig nem jutott, azt 
Schmidt Gyula dr., a sportbiztos segítette ki elegáns gesz­
tussal a saját bukszájából, amiért a legnagyobb dicséret és 
hála illeti meg. Valahogyan sikerült tehát megmenteni a 
helyzetet, de hogy a huszonhét gyászmagyar mit kívánt a 
kámacnak — ne szóljon arról ajakad.

•
'yajellenes liga van megala- 

kulőban. Egyelőre maga a 
vajúdó liga csinálja a zajt 
különböző hírlapi kommünikék 
formájában. Van már elnökük, 
titkárjuk, sőt valószínű, hogy 
pénztárosuk is lesz, ha elegen­
dő ligás gyűlik össze. Ami azt 
illeti, csak gyilkolják halomra 
a zajt, bár nehezen hisszük, 
hogy valami túlzott siker ki­
sérje próbálkozásukat, csak az 
a félő, hogy miután a korgó 
gyomrok és az aszfalttörő gép­
puskák zaját nem sikerül le­
győzniük, mint olcsó babérra, 
az autóra és a motorra fogják 
vetni magukat. Pedig tudhat­
nák jól a ligások, hogy a mo­
torhoz a zaj úgy odatartozik, 
mint az almához a csutkája, 
amíg robbanómotor lesz a vi­
lágon, addig zaja is lesz a rob­
banásnak minden ligázás elle­
nére és amíg gyalogosok lesz­
nek a világon, addig dudára 
is szükség lesz.
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NEMZETI 
NAGY DÍJ 

K ECSK EM ÉTEN

Kozma (500 Rudge) abszolút győztes ! A többi kategóriá­ban Krem m  (350 Motosacoche), Kes- jár (250 Rudge) és Lukavecz(175 Fran- cis Barnett) győ­zött. +  Jó  sport!
Perzselő napsütésben, tikkasztó, 

hamisítatlan alföldi kánikulában 
közeledik a három óra. a kecskeméti 

Nemzeti Nagy-Díj startja. Az út­
vonal, a főnézőtér tribünjei az elvi­
selhetetlen hőség ellenére is benépe­
sednek. Amíg a Nagytemplom óra­
mutatója lomhán vonszolja magát a 
start idejét jelentő 3 óra felé, a kö­
zönség soraiban az előző napi tré­
ning-délután alapján megindulnak a 
tippelések. Ki lesz a győztes?

— Kozmáé a verseny! — vitatják 
ezek. — Komlóssy is a startnál lesz 
ám! —■ replikáinak amazok. Végül is 
megállapodnak abban, hogy az ab­
szolút győzelem a két jeles 500-as 
Rudge-menő kezében van. Kérdés 
azonban, hogy Komlóssy sérült kar­
ral végig birja-e a távot? Kozma 
ezenközben a depó előtt nyilatkozik 
röviden az esélyekről:

— Majd elvá­
lik a versenyen... 
— mondja rö­
viden. elgondol­
kozva.

A 350-es kate­
góriában Ausz- 
lándert (Rudge) 
és Kremmet tip­
pelik az élre, míg 
a 250-esben Kiss 
László (Puch)

Kozma ádáz küzdelmét
várják a két Rudge-menővel. Kes- 
járral és Hauerrel. A 175-ösöknél a 
régi Villiers-róka, Lukavecz a fa­
vorit. ■

De már dübörögnek a motorok, 
lázas sürgés-forgás mindenfelé, színes 
sisakhuzatok, olajfüst, csípős ben­
zolszag: felállás a starthoz!

— A kecskemétiek kivágták a hu­
szonegyet! — jegyzi meg valaki. Va­
lóban, mai viszonyok közepette 21 
főből álló mezőnyt verbuválni meg­
lehetős költséggel járó vidéki ver­
senyre. nem csekélység. . .

Start!
Az elszabadult motorok bömbölve 

rohannak végig a Szabadság-téren, a 
város főterén, neki az 50 körös mint­
egy 200 km-es versenytávnak. A 
szertefoszló startfüstben Komlóssy 
gyertyájával bajlódik: oda a Kozma- 
Komlóssv párviadal. . .

Amíg a mezőny a 4 km-es pálya 
keramitját és makadamját rójja. rá­
érünk körülnézni kissé. A templomok 
és pompás középületek szegélyezte 
Szabadság-téren van a főnézőt'ér. A

tribünök Sphinx-Mobiloil díszben, az 
érdekesebb fordulók ugyanilyen kön­
tösben hirdetik Gáthv Sándor, a 
Vacuum Oil Co. rt. népszerű propa­
ganda-főnökének közismert agilitását, 
A Bosch-zászlódíszt eljövendő sike­
rek előszele fodrozza . . .

Jönnek az éllovasok!
— Brrrr.., Kozma fejezi be első­

nek startkörét, nyomában Auszlan- 
der (350 Rudge), a szegediek remény­
sége, aki nemcsak a Szabadság-tér 
hírhedt ugratójárói ugrott tova. de 
ellenfeleitől is. A 250-esek élén a 
kecskeméti Kiss László (DKW) nyar­
gal. a sarkában Kiss (Puch) és Kes- 
jár (Rudge). A 175-ös csoportban 
Lukavecz (Francis Barnett) vezet, 
míg riválisa. Masa (DKW) sebesség- 
váltó zavarokkal küzd, csakhamar 
pedig kiolvadt dugattyúval teszi le a 
fegyvert. Hasonló sors vár a 250-es 
csoportban a kecskeméti Kiss Lacira 
is . . .  Andót (350 Velocette) gumi­
defektus ragadja ki a mezőnyből. . .

Érdekes mozzanat: Komlóssy kör- 
hátránnyal Kozmával kerül össze. 
Gép-gép mellett nyargalnak végig a 
tribünök elő tt. . .  A rákövetkező kör­
ben Kozma egyedül jön: Komlóssy 
fékje a hosszú egyenes végén bera­
gadt. Bukás. Komlóssy azonban sér­
tetlenül adja fel a versenyt.

A 10. körben az 500-as csoportban 
Koznia vezet derekasan küzdő már­
katársa, Martinec előtt, míg 350-ben 
Auszlünderé az elsőség a lemaradt 
Kremm előtt. A 250-es kategóriában 
Kiss és Kesjár váltakozva vezet­

getik egymást, Hauer 
(Rudge) pedig lassan­
ként megközelíti az él­
lovasokat, sajnos, azon­
ban defektusa csakha­
mar a verseny feladására 
kényszeríti. A 175-ös 
kategória Lukavecz 
számára elintézettnek

Fordul a kocka!
Közeledik a táv fele. A 350-es cso­

portban nagy fölénnyel vezető Ausz- 
lander leáll.

— Valami elolvadt... — mondja 
titokzatosan és feladja a versenyt.

A 250-es kategóriában Kesjár és 
Kiss tovább marakodnak, de csak a 
főnézőtér előtt. A hosszú egyenesben 
Kesjár citrommal kínálja riválisát 
menet közben, amit az elfogad és — 
elfogyaszt. . .  A közönség derül. Kiss

helyzete — borul. . .  Gumidefektus! 
Kiss kiáll, oda a bajnokság...

így történt, hogy a táv felében mái 
tiszta a helyzet. Kozma (500 Rudge), 
Kremm (350 Motosacoche), Kesjár 
(250 Rudge) és Lukavecz (175 Fran­
cis Barnett) feltartózhatatlanul robog­
nak a győzelem felé. A helyezések 
sorsa azonban még elintézetlen. Fő­
leg a 250-es csoportban, ahol Stern 
Endre teljesen széria Puch gépe nyer­
gében bámulatos rössel küzd a máso­
dik helyért. A küzdelem hevében 
befut a Városháza kocsifeljárójára.

— Stern bement a Városházára — 
murizik egy pesti „jász".

— Biztosan valami aktát visz be 
aláíratni — viszi tovább a humort a 
..haverja".

Most már a mellettük fülelő alpári 
kún atyafi sem állja meg szó nélkül:

— De'fszenma nincs hivatal! Ün­
nep van! — igazítja útba nagy ko­
molyan óriási gaudium közepette a 
tréfás kedvű pestieket.

Kozma győz!
Rohamosan fogy a versenytáv. 

Kozma utolsó köreit futja. Leintik, 
ö az abszolút győztes. Boldogan fo­
gadja a gratulációkat, melyekből ki­
jut Dierolf igazgatónak, a Bosch k. 

f.t vezetőjének éppen úgy, mint a 
páratlanul népszerű Biehn-féle ben- 
zolos üzemanyagot menedzselő Full- 
mann Sándornak. Hiszen Kozma 
Rudge-gépe Bosch-mágnessel és gyer­
tyával, továbbá Biehn-féle benzollal 
szerelve aratott abszolút győzelmet, 
amely sikerből természetesen a 
Castrol-olajat és Coventry láncot is 
rész illeti.

— Sima, zavartalan, mondhatnám 
nyugodt versenyem volt. Nem szorí­
tottak, de azért érzem, hogy meg­
tettem a magamét. . .  Fárasztó a 
pálya, dobál, az óriási hőség miatt 
is sokat szenvedtem — mondja 
Kozma a verseny után.

Most a 250-es győztes Kesjár fut 
célba. Jó napjuk van ma a Rudgeök- 
nek. Bruck Béla, a gyár vezérkép­
viselője boldog: kitartóan, anyagi ál­
dozatot nem kímélő sportszeretettel 
régóta várt erre a napra. Gratulá­
lunk hozzá. Kesjár. aki ezzel a győ­
zelmével úgyszólván megnyerte a 
250-es bajnokságot, sugárzó arccal 
magyaráz:

Úgy ment minden, mint a ka­
rikacsapás . . .

Kremm. a 350-es győztes a követ-
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O M o b U o i l t

SphinS

M it rögzített m eg a len cse K ecskem éten  ?
1 .  Kecskemét szépei a strandterraszról figye lik  a csillagtura befutóját. 2 .  Kozma (500 Rudge) a Városháza e lőtti 
pikáns fordulóban. 3 .  Andó (350 Velocette) a népligeti forduló előtt. 4 .  Hauer (250 Rudge) m int valami angol 
pro fi ül a sárhányón és térdpárnának használja a nyerget. 5 .  A magasugrásban Auszlender vezetett, aki 350-es 
Rudgeén a Szabadság-téri ugratón megszégyenítette a kecskeméti bolhákat. <». Andó (250 Rudge) a Kuruc-téri 
fordulóban lépésben füszliz ik. ‘2 L  Leintik az abszolút győztes Kozmát a célban. O .  Akik a siker főosztályosai: 
W alter József, az FTC elnöke, Ruttkay rendörföfelügyelö és Dunay Róbert a KAMC vezére. «>. Kiss Laci (250 
Puch) és Varga (500 Standard) a Városháza előtt, Varga éppen v illa lökháritó já t á llitga tja  menetközben. 
1 O .  Schmidt Gyula dr. a KMAC sportbiztosa hozzáértéssel irányította a versenyt 1 1 .  Kremm (350 Motosache) 
ugrat a Szabadság-téren. 1 2 .  A városháza árkádjai alatt egész műtőasztalt rendeztek be a doktorok minden 
eshetőségre készén. 1 3 .  Tretina (500 Rudge) füstölthus szállító alkalmatosságból versenygéppé avanzsált ócska 
gépén az anyag elpusztithatatlansagának elméletét igazolta. 1 4 .  Lukavecz (175 Francis Barnelt) nagyszerű 

győzelmet aratott.
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kező befutó. Ideje elmarad a 250-es 
győztes idejétől, ami nem csoda, hi­
szen Motosacochának kormányszori- 
tója az idén már harmadszor törik 
szét. De a túlalacsony építésű gép is 
sok gondot okozott a derék „K re ólá­
nak'1. .. Majd jönnek a helyezettek. 
És feltűnnek

Damokles kardjaként,

az időstandardok is. A versenyszabá­
lyok értelmében ugyanis helyezésre 
csak az számíthat, akinek ideje a ka­
tegóriagyőztesek idejétől nem marad 
el többel, mint 10%-al. Volt is rak- 
kolás, főleg Martinec repesztett 
szörnyű módon. Sikerült is neki ki­
lenc bukás után a Kozma mögötti 
megtisztelő második helyet el­
foglalni. Kevesebb szerencsével ope­
rált Stern. aki álldogálásai miatt haj­
szálnyira túlhaladta a limitidőt. A 
standardok kissé túlságos szigorúan 
lettek megállapítva s csupán hajszá­
lon függött, hogy a 175-ös kategó­
riában győztesről beszélhetünk. Pe­
dig hát Lukavecz derekasan meg­
dolgozott, hogy hajszálnyira a ver­
seny vége előtt adhassa le névjegyét 
a célbirónak...

Végeredményben :

500 kcm. kát. (50 kör =  200 km.ll. 
Kozma E. (Rudge) 2:32:15.81 mp. Át­
laga 78.8 km. A nap legjobb ideje! 2. 
Martinec R. (Rudge) 2:48:27.42 mp. 
Indult még Bauer J. (Norton). Varga 
T. (Standard-MAG), Komlóssy B. 
(Rudge) és Tretina J. (Rudge).

350 kcm. kát. (50 kör =  200 km.) 
1. Kremm J. (Matoschacoche) 2:43: 
50.08 mp. Átlaga 72.8 km. Indult még 
Andó A. (Velocette), Auszlánder I. 
(Rudge), Zachár V. (Montgomery- 

Jap) és Brand J. (Rudge).
250 kcm. kot. (50 kör =  200 km.; 

1. Kesjár J. (Rudge) 2:42:44.35 mp. 
Átlaga 73.3 km. 2. Földszin J. (Ariéi) 
2:56:00.82 mp. Limitidőn túl futott 
célba Stern E. (Puch) 3:01:46.86 mp. 
Indult még k. Kiss L. (DKW), Hauer 
K. (Rudge) és Kiss L. (Puch).

175 kcm. kát. (50 kör =  200 km.) 
1. Lukavecz F. (Francis Barnett Vil­
iiére) 3:01:30.77 mp. Átlaga 66.7 km. 
Indult még Kupsza G. (AKD) és 
Masa Gy. (DKW).

A győztesek sorában illik megem­
lékeznünk a Középmagyarországi Au­
tomobil és Motor Klub agilis igazga­
tójáról, Dunay Róbertról is aki a köré­
je csoportosuló lelkes rendezőgárdá­
val minden akadályon keresztül is 
megvalósította a szezon második 
nagy sporteseményét. Motorsportunk 
idei történetét Sopron és Kecskemét 
jelentik, nem pedig a kártyacsaták 
sportszerüsitésére kieszelt oktalan 
túrakirándulások. . .

A kecskemétieknek nagy segítsé­
gére volt Walter elnök vezetésével 
az FTC gárdája. Luy főhadnagy cser­
készei, nemkülönben a kecskeméti 
rendőrség, amely a versenyen Rutt- 
kay dr. főfelügyelő szakavatott irányí­
tásával teljes elismerést érdemelt.

P il la n a t fe lv é te le k  
a  n a g y d ijró l.

1 . Néhány pillanattal a start előtt, a balszélen Kremm, az egyes start­
számmal Kozma. Háttérben a kaszinóépület. 2 .  Földszin (250 Ariéi) a 
Szabadság téri bukkanóban. 3 .  A legvészesebb ugrásokat Martinecz 
(Rudge) mutatta be, aki néha még a kormányt is majdnem eleresztette 
és térdre nyekkenve igyekezett ismét egyensúlyba kerülni. 4 .  Kozma 
(Rudge) jól felkészült a bukásokra, térdére rugalmas karmantyúkat

„szerelt®.
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ITT A I u J

■ J K  A  K IV Á L Ó
*  SPECIÁLIS
MOTORKERÉKPÁR OLAJ!

JELSZAVA: GYORSASÁG,
MEGBÍZHATÓSÁG, 

TÖKÉLETES KENÉS!

VACUUM OIL COMPANY R. T. Benzin
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5 9  filléres  b e n z in :
Egyik utóbbi számunkban kö­
zöltük angolországi tudósí­
tónk érdekes cikkét a Cum­
mins féle nyersolajüzemü 
versenykocsiról. Olvasóink a 
cikk hatása alatt annyi ér­
deklődőlevelet intéztek hoz­
zánk, hogy szükségesnek 
tartjuk részletesen foglalkoz­
ni a kompressziógyujtásos 
motorral, a jövő motorjával.

18 filléres  n y erso la j
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiM̂

Hogyan működik a kom pressziógyujtásos nyerso la jm otor? 
M egszü le the tik -e  a n y e rs o la jü z e m ü  m oto rke rékpár?

SZÍVÁS SŰRÍTÉS

a dugattyút, mire leér, nyit a kipuffogószelep. kiürül a 
henger, hogy újra tiszta levegőt szippantva, újra meg­
kapva folyékony nyersolajadagját, megismétlődjék a fo­
lyamat addig, amíg az üzemanyagszolgáltatás megszünte­
tésével a motort le nem állítjuk. .

A nyersolajmotor nagy takarékossága a rendkívül ma­
gas kompresszióarányban 
rejlik, de az is hozzájá­
rul. hogy a robbanó töl­
tésnek kiterjedése az 
öngyulladás pillanatában 
tökéletes és hogy a. ki- 
puffogásra kerülő elégett 
gáz hőmérséklete rendkí­
vül alacsony. Az is ked- 
bezően befolyásolja a 
nyersolajmotor takaré­
kosságát, a benzin­
motorhoz viszonyítva, 
hogy kis terhelésnél be­
éri a legparányibb meny- 
nyiségü olajadagokkal és 
amíg a benzinmotornál a 
motor lelassításánál még 
mindig fogy az üzem­
anyag. addig a nyersolaj­
motornál az adagolás las-

GYUJTAS KIPUFFOGAS sításkor teljesen megszű­
nik.

A kompressziógyujtá­
sos motor fordulatszámá­
nak szabályzása a be­
fecskendezett olaj-

mennyiségének szabályozásával történik. Amikor a 
motor pl. percenkénti 2000-es fordulatszámmal dolgozik, 
minden henger, minden másodpercben 16 pontosan lemért 
nyersolajadagot kap. Minden egyes hengernek pontosan 
ugyanazt a mennyiséget kell kapnia és gyorsításnál vagy 
lassításnál minden henger adagját pontosan egyformán 
kell növelni, illetve csökkenteni.

Ha a teherautó nyersolajmotorja teljes terheléssel és 
fordulatszámmal dolgozik, úgy a hengerekbe juttatott 
adag hengerenként valamivel kevesebb, mint egy szemnvi 
rizs fele. Ha a motor lassú fordulatszámmal dolgozik, úgy 
a hengerenként! adag alig több. mint az a mennyiség, me­
lyet a kémikus nyomnak nevez. Megértjük tehát, miért 
kell olyan abszolút pontosnak lennie az olajat adagoló 
szerkezetnek, le kell mérnie a mikroszkópikus mennyisé­
get és a lehető legpontosabban beállított pillanatban kell 
belefreccsentenie a robbanótérbe. A német Bosch művek 
érdeme, hogy ilyen abszolút pontosan adagoló szerkezet 
létezik, a Bosch adagoló szerkezet nagyszerű kvalitásai 
következtében kiszorított minden hasonló berendezést és 
mondhatni, monopolizálja a kompressziógyujtásos nyers­
olajmotorok világát.

Van jövője a nyersolajmotornak a motorkerékpárok bi­
rodalmában? Ez az a kérdés, mely a motorost a legjob­
ban izgatja. Ha nem kell mágnes és karburátor, sőt gyer­
tya, ha az üzemanyag alig egyharmadába kerül a benzin 
árának, érthető, hogy a motorosok alig várják a nyefS- 
olajmotoros motorciklik megszületését. Tíz liter nyersolaj­
jal a tartányban pontosan kétszer olyan messzire lehet

Ez a nyersolajmotor működésének sémája. A szivócaövön át levegő áramlik a 
hengerbe a lefelé haladó dugattyú szívó hatása következtében. A süritö ütemben 
felfelé haladó dugattyú komprimálja a levegőt, miközben akkora hő fejlődik, hogy a 
robbanótér felső részén levő torokból befecskendezett nyersolajpern-.ete meggyullad.

A nyersolajat fogyasztó belső elégésű motor már régen 
nem újdonság. A nyersolajmotorral szerelt gépjármű 

inkább az. bár a nehéz teherautók világában már régen 
polgárjoga van a kompressziógyujtásos motornak, melyet 
hasonlíthatatlan gazdaságossága helyez az érdeklődés hom­
lokterébe. A repülőgépen sem utópia már a nyersolajmotor 
és a levegőben különös
előnye, hogy a tüzvesze- 
delmet a nullára redu­
kálja. A nyersolajat fo­
gyasztó motorral szerelt 
gépjármű tehát itt ko­
pogtat már az ajtónkon, 
de valahogyan még nem 
lépett be a szobánkba, 
csak éppen a küszöböt 
tapossa.

Aki látta már a nyers­
olaj üzemű nehéz teher- 
teherautók valamelyik 
példányát, amint sokton­
nás terhét játszi köny- 
nvedséggel gördíti nyu­
godt másfél vagy két­
ezres motorfordulatszám­
mal a literenként alig 18 
fillérbe kerülő nyersola­
jat fogyasztva, alig hin­
né, hogy a motornak 
gyujtóberendezése, mág­
nese és gyertyája nin­
csen. hogy a karburátort 
is hiába keresné rajta.
És azt sem hinné el. hogy az úgynevezett legtakaréko­
sabb gépjárműhöz, a motorkerékpárhoz viszonyítva a 
nyersolajüzemü teherautó tonnakilométerköltsége annak 
csak elenyésző töredéke. Pedig ez a valóság, a belső el- 
égésü motorok birodalmában a nyersolajmotor az igény­
telen kuli, melynek elég egy maréknyi fekete és kellemet­
len szagú nyersolaj, nem válogatós az üzemanyag dolgá­
ban, hanem megemészt mindent, még a padlóolajat is.

Hogyan működik a kompressziógyujtásos motor? Rövi­
den: műszaki konstrukciója nagyjában megfelel a benzin­
motornak, azzal a különbséggel, hogy szívótorkára nem 
illeszkedik karburátor, hanem közvetlenül a szabadba nyí­
lik, úgyhogy benzingáz-levegő keverék helyett tiszta — 
vagy a városban piszkos — levegőt szippant. A másik 
különbség az, hogy a beszívott levegőt sokkal jobban 
összesűríti mint a gázkeveréket a normális benzinmotor, 
a benzinmotor átlagos 1:5 arányú sűrítésével szemben a 
kompressziógyujtásos motorok kompresszióaránya kb. 
1:13, de néha eléri az 1:17 értéket is. Abban a pillanatban, 
amikor a kompresszióütemben felfelé haladó dugattyú a 
szívóütemben beszippantott tiszta levegőt erősen össze­
süríti, lép a szereplés színterére a nyersolaj. Precízen ada­
goló és pontosan vezérelt szivattyúrendszer folyékony 
nyersolajpermetét freccsent a robbanótérbe, az olajadag a 
levegő összesűrítésekor fellépő erős hőfejlődés hatására 
meggyullad és éppen úgy elég. mint a szikrával meggyuj- 
tott benzingáz. azzal a különbséggel persze, hogy a meg- 
gyuladás teljesen spontán, a magas kompresszióhő követ­
keztében történik. A robbanás lefelé hajtja nagy erővel
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Ilyen a Bosch injektor, mely pontosan ada­
golja és befecskendezi a parányi olajcseppeket

OZtMANVAG

TANKBÓL

Dugattyú

BEFECSKtnOE ZQ- 
toaok

SZIVATTYÚ

Hogyan működik az olajszivaHyu és az injeklor ?

eljutni, mint tíz liter benzinnel, a kipuffogószelepek el­
égése és leszakadása ismeretlen defektus, a robbanóteret 
kikormozni csak a legritkább esetben kell a tökéletes el­
égés következtében és ami szintén igen fontos, a nyers­
olajat akár forrasztólámpával támadhatjuk, nem gyullad 
meg, tehát az üzemi tűzveszedelem egyenlő a nullával. 
Csupa olyan előny, mely a nyersolajmotorciklinek méltó 
helyet biztosít abban a mesebeli országban, ahol a sült 
kacsák villával a hátukban röpködnek és ahol közleke­
dési rendőrök helyett angyalkák kínálnak hűs italokat az 
utcakeresztezéseken.

Csakhogy: hátrá­
nyai is vannak a 
nyersolajmotornak. A 
teljesítményéhez ké­
pest ma még arányta­
lanul súlyos, a nagy

kompresszióarány 
miatt rendkívül nehéz 
lendítőkerekeket kell 
alkalmazni. Lassú for­
dulatszámban közel 
sem pörög olyan si­
mán és egyenletesen 
a kompressziógyujtá- 
sos motor, mint ben­
zinivó szaktársa. For­
dulatszáma 3000 fölé 
ma még nem emelhe­
tő, végül mai alakjá­
ban hengerenként leg­

alább egyliteres űrtartalmon aluli nagyságban bizony még 
sántít. Vájjon melyik motorosnak kell ilyen lassúfordulatú 
elefántmotor a vígan, percenként
akár ötezret is pörgő elegáns, 
könnyű benzinmotor helyébe.

A kis ürtartalmú nyersolajmotor 
azonban nem utópia, megoldása 
tisztán műszaki kérdés. Minden at­
tól függ: sikerül-e vájjon olyan 
adagoló berendezést késztíeni, mely 
a kellő -pontossággal képes befecs­
kendezni a kis motor üzeméhez 
szükséges mikroszkopikus olaj- 
mennyiséget? Kétségtelen, hogy a 
jövő ezen a téren meglepetéseket 
rejteget, annyi bizonyos, hogy a 
dolognak kezdenek már nagyon az 
elevenjére tapintani, több híres mo­
tortechnikus lázasan dolgozik és 
már ért is el eredményt.

A tavalyi Olympia kiállításon 
már szerepelt az egyik angol gyár 
injektora. mely kis 175 kcm-es Vil- 
liers kétüteműből átalakított kom- 
pressziógyujtású motorba fecsken­
dezte be a mikroszkopikus adagocs- 
kákat, az osztrák Benes-féle injek­
tor pedig lehetővé tette olyan 400 
kcm-es, léghűtéses kismotor meg­
születését. mely motorciklivázban 
már ki is állotta a tűzpróbát, de 
mindez még csak kísérlet volt. A 
gyakorlatban szükséges megbízha­
tósággal működő adagolószerkezet 
még hiányzik, de nem megoldhatat­
lan probléma.

Az is nyílt kérdés, hogy sikerül-e 
vájjon olyan flexibilis, rugalmas 
nyersolaj kismotort konstruálni, 
mely ebből a szempontból felveheti 
a versenyt a benzinmotorral, ha

Ez a kis kétütemű motorocska a Benea injektor segít­
ségével a kísérletek során kielégítő eredményeket 

adott és fordulatszáma a négyezret is elérte 
percenként.

már figyelmen kívül hagyjuk a nagyobb súlyt. Ha a len­
dítőkei ék nagyon nehéz, úgy nincsen más hátra, mint más­
hol takarékoskodni a súllyal. Több amerikai technikusnak 
sikerült is ez a

súlyleépítés, 
vannak már 
nyersolajüzemű 
repülőgépmoto­
rok, melyek sú­
lya effektív ló­
erőnként alig 
másfél kiló; 
igaz, hogy a 
gyors túrake­
rékpár motor 
már adja egy 
kilónál is alább 
lóerőnként. A 
könnyű fémöt­
vözetek ügyes 

felhasználása 
révén még nagy 
meglepetésekre
lehetünk készen és nem téved nagyot, aki azt jó­
solja. hogy Mazsola úr 1940-ben talán már hírből sem 
fogja ismerni a karburátort, a gyertyát, a mágnest. A 
düznire és a düznivel kapcsolatos pucoválásokra rossz 
álomként fog visszaemlékezni és a literenként alig 20 fil­
léres üzemanyaggal megtöltve a tankját akár 24 órás túra­
versenyen is résztvesz anélkül, hogy a benzin .— pardon, 
nyersolaj — kúthoz volna kénytelen odaállani.

Egy azonban bizonyos. Ha a nyersolajmotor elterjed, 
ugrásszerűen emelkedni fog a nyersolaj ára. Csak nem 

képzeljük el józan fővel, hogy a 
nyersolaj világhatalmasságai nem 
fogják kiaknázni a lehetőségeket? 
Vagy talán a pénzügyminiszter 
urak a Tűzföldtöl Kamcsatkáig ir- 
galmazni fognak és nem srófolják 
fel a nyersolaj vámját és adóját 
a fellegekig, ha azt benzin helyett 
lehet majd használni? A nyers­
olaj bizony éppen olyan drá­
ga lesz, mint a benzin és ak­
kor megint ott leszünk, ahol ma 
vagyunk. Legfeljebb külön hasznot 
könyvelhetnek majd el az olajvál­
lalatok azzal, hogy nem kell tisz­
tító és desztilláló berendezéseket 
építeniök és üzembentartaniok, ha­
nem úgy adhatják majd el méreg­
drágán a fekete nyersolajat, amint 
az olajmezők fúrótornyai alól kibu- 
gyog. És ami szintén nem lényeg­
telen. a kenőolaj lényegesen meg 
fog drágulni, mert nem lesz mel­
léktermény mint ma, az úgyneve­
zett fehéráru mellett, hanem külön 
azért kell majd a nyersolajat desz- 
tillálniok. hogy kenőolajat nverje- 
nek. Hogy aztán a ledesztillált ben­
zinnel mit csinálnak, nem tudjuk. 
Bár az is lehetséges, hogy ötven 
év múlva valaki újra felfedezi a 
benzinmotort és aki takarékoskod­
ni akar. az majd az ebek harmin- 
cadján levő olcsó benzinből fogja 
megtölteni a tartányát.

Dudán: CASTROL? VACUUM? B E N ZIN ?  
V A L V O LIN E ?  I1ELUP1?

FŐRAKTÁR:

GHILLANY MIKLÓS
II., CORVIN-TtR 5. (rÖ-UTCA)
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Caracciola ( AlíajRomeo) 
Klausen guöztes!

Rekord részvétel jellemezte a sze­
zon legkimagaslóbb hegyiverse­

nyét, a két napon lebonyolított svájci

Caracciola

Klausen-versenvt. Az abszolút győzel­
met új útvonalrekord árán Caracciola 
(Alfa Romeo) szerezte meg Chiron 
előtt, míg a sportkocsik rekordtelje- 
sitményét Stuck (Mercedes Benz) 
nyújtotta Nuvolari (Alfa R.) előtt.

Bullus motorkerékpáros útvonalre­
kordja megdöntetlen maradt, míg To- 
ricelli (250 Puch) pompás kategória­
rekordot futott. Az oldalkocsis gépek 
versenyében Starkle (NSU) rekord­
idővel győzött.

C asp ar O il az e r e d e t i  ricinus*
sál kom pundált k v a l i t á s o l a j  !

2 1. hXL á ra  — P  9 ‘ — 
V is s z a v á l th a tó  k a n n á b a n  1

Delmár (Bugatti)
Alpenfahrt-győztes
A közelmúltban lefutott Nemzet­

közi Alpesi Túraút 99 részt­
vevője közül 87-en érkeztek be a 

San Remo-i célba. A hivatalos ered­
ménylista értelmében az elindult hét 
gyári teamből csupán két csapat vég­
zett büntetőpontmentesen, míg a 99 
induló közül mindössze 37-en úszták 
meg büntetőpont nélkül a 7000 km. 
túrát. Delmár Walter, aki 2’3 l.-es 
Bugattija volánjánál vett részt a ver­
senyen, miként tavaly, most is bün­
tetőpont nélkül fejezte be a mitinget.

Delmár Cordatic gumikat használt.

Woods (Norton) kettős diadala 
a svájci Grand Prixen,

A  Svájci Grand Prix-n a Norton- 
menő Woods folytatta impozáns győ­
zelmi szériáját, ügy az 500-as mint 
a 350-es kategóriában Tyrell-Smitht 
(Rudge) utasította második helyre, 
miután a vezetést starttól a célig ke­
zében tartotta. A 250-es csoportban 
Fumagalli (Guzzi) hősies küzdelem­
ben verte Nottot (Rudge), akit Wal- 
ker (Rudge) és Winkler (DKW) kö­
vettek a célban. A 175-ös csoportban 
a Benelli-vezető olaszok verték a 
német Gmelchet (DKW).

Mint pengék között a solingeni Mint zongorák között a Bösendorfer Mint borok között a tokaji
az a motorkerékpárok között a

PUCH
Puch motorkerékpárok és alkatrészek lerakata:

P A J O R  IM R E
Budapest, VI., Jókai ucca 26. Telefon: 20-2-28 

Legkedvezőbb részletfizetés- 
Gépcsere előnyösen.

D I K T Á L  A VILÁGMÁRKÁS

R U D G E
I. NEMZETI NAGY DÍJ

e l s ő  és m á s o d i k  
abszolút győztese a R U D C irE

500 kcm. kategóriában:
1. R m l l £ e  Kozma Endre
2. R u d g e  Martinecz Rezső

250 kcm. kategóriában:
1. R u d g e  Kesjár János, a na­
gyobb ürtartalmu gépekkel szemben, 
feltűnést keltve, a nap második legjobb 
idejét érte el.

Ne felejtse el, hogy a Magyar Nemzeti Nagy 
dij 500 kcm.-es kategóriájában is a 

R u d g e  volt az első.
Ha motorkerékpárt vesz, az csak RUDGE legyen, 

melyben sohasem csalódik.

B R U C K .  J Ó K A I  I I .  2 1 .
Használt gépekben is nagy választék, részletre.
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H A  A  F É M  
K I F Á R A D . . .

MI A MAGYARAZATA 
ANNAK, HOGY A MOTOR 
EGYIK=MÁ5IK ALKATRÉ= 
5ZE KIFÁRAD 5 MINDEN 
FIGYELM EZTETŐ JEL 
NÉLKÜL EGYSZERŰEN 
ELTÖRIK?

A modem, nagyteljesítményű ben­
zinmotorok a megoldásra váró pro­
blémák és nehézségek légióját szeg­
zik a fémtanászok" koponyájának. 
Ma már sok a megoldott és sok a 
megoldatlan probléma. de talán 
egyik sem olyan titokzatos, mint a 
fémek sajátságos betegsége, melyet 
általában a találó kifáradás szóval 
jelölnek meg.

Mazsola úr. régi, viharvert 500-as 
Büvbűz sportmodelljén vígan repeszt. 
egyszerre csak nagyot csörren va­
lami a 80.000 kilométerét régen túl­
élt masina bendőjében és mikor kö­
télvégről bekerül a javítóműhely 
boncasztalára, kiderül, hogy a haj­
tókarja pattant kétfelé. Mazsola úr 
csodálkozik, olaj is volt elég, nem 
is erőltette túl a motort, a csap­
ágyak egyike sem rágódott be. szó­
val hiba nem esett, a hajtókar még­
is úgy tört ketté, mint valami el­
ázott nádszál vagy üvegrúd. Kü­
lönféle magyarázatokkal és elméle­
tekkel igyekszik megnyugtatni lelki­
ismeretét és mindenre gondol, csak 
arra nem, hogy a hajtókar anyaga 
az idők hosszú során kifáradásban 
betegedett meg.

A motornak egyetlen olyan mozgó 
fémrésze nincsen, melyet ne fenye­
getne a kifáradás nyavalyája, a mai 
jelmondat: „Nagyobb teljesítményt 
kisebb súly mellett" természetesen 
még közelebb hozza a megbetegedés 
lehetőségét. Még a fémek királya, a 
nemes acél is kifárad, a vibráció, a 
sok millió gyújtási ütem megrázkód­
tatása. a végtelen kalapálás, rázás, 
pofozás és ismételt megerőltetés bi­
zony nem múlik el nyomtalanul, ha­
nem titokzatos elváltozást idéz elő 
az anyag belső struktúrájában. A leg­
kisebb intőjel nélkül úgy törhet el 
villámszerűén a váz. a szeleprugó, a 
hajtókar, a vezérműhimba stb.. mint­
ha nem acélból, hanem rideg üvegből

lenne. És ami a legérdekesebb, a ki­
fáradás következtében előállott törés 
olyan jellegzetes, hogy a szakértő 
csak egy pillantást vet a törési felü­
letre és azonnal felismeri a hibát. A 
törési felület nem mutat csavarodást 
vagy más elváltozást, sima és tiszta.

Eddig egyetlen elfogadható magya­
rázat sem létezik a kifáradásra vo­
natkozólag. Nemcsak a ridegebb fé­
mek fáradnak ki. A leglágyabb vas, 
sőt a késsel és körömmel kaparható, 
lemezzé kalapálható és hajlítható pu­
ha ólom is kifárad bizonyos igénybe­

vételek után és a törési felülete olyan, 
mintha rideg anyaggal állnánk szem­
ben. Aki ezt nem hiszi el. vegyen a 
kezébe egy gyufaszál mekkoraságú 
ólomdrótot és két végét két kezének 
hüvelyk- és mutatóujja közé fogva 
hajlítgassa ide-oda vagy két tucat­
szor Egyszerre csak azt veszi észre, 
hogy a hajlításnál nagyobb lesz az 
ellenállás, majd a hajlitás helyén 
egyszerűen eltörik a puha ólomdrót. 
Kifáradt és eltörött, akárcsak Mazsola 
úr hajtókarja.

Mint mondottuk, a kifáradás kö­
vetkeztében elpattant fémdarab törési 
felülete bizonyos ridegségre enged kö­
vetkeztetni. De ez csak látszat, a 
mikroszkopikus vizsgálatok, melyek 
az anyag struktúráját vannak hivatva 
megállapítani, azt mutatják, hogy az 
anyagban változás nem történt, sem­
mivel sem ridegebb, mint újkorában.

Szerencsére minden acél immunis a 
kifáradással szemben bizonyos igény- 
bevételi határon belül, ezt kifáradási 
határnak nevezik és tonna-négyzet- 
centiméterekben fejezik ki. A kifára­
dási határon belül a fémrész feladatát 
végtelen sokszor végezheti anélkül, 
hogy kifáradna, ha azonban az igény- 
bevétel növekszik, akkor előbb-utóbb 
beáll a baj. Látjuk tehát, hogy a be­
csületesen és-nem túltakarékosan ter­
vezett és méretezett alkatrészek kifá­
radásától alig kell tartani és ha az 
mégis bekövetkezik, úgy joggal tehe­
tünk szemrehányást annak, aki a ma­
sinát világrahozta. Legyünk azonban 
igazságosak: ha minden alkatrész úgy 
túl volna méretezve, hogy kifáradás 
nem állhatna elő, úgy az 500-as sport­
masinánk aligha menne 100 km-en fe­
lül és aligha volna könnyebb 200 ki­
lónál, erre pedig ugyan melyik mo­
toros vágyakozik. A konstruktőrnek 
bizonyos határokon belül kell mozog­
nia és főcélja könnyű, kitartó és meg­
bízható motort konstruálni, melynél a 
kifáradási veszély minimális. Ha a 
súly nem számítana, ha a hajtókar le­
hetne vagy három kiló. akkor a fém- 
alkatrészek sohasem fáradnának ki, 
viszont az önsúly úgy növekedne, 
hogy sebességről, gyorsulásról be­
szélni is alig lehetne.

A konstruktőrök főleg a vázaknál 
követnek el nagy bűnöket. Általában 
a vázak méretezése gyenge, ez ma­
gyarázza, hogy' a váztörés még ma 
sem túlritka, de megkönnyíti az 
..álomkór" felülkerekedést az is. hogy 
a vázak egyrésze nem síma konstruk­
ció, hanem szecessziósán hajlítgatott 
és szabálytalan összeállítás. Hirtelen 
és nem fokozatos hajlások. hirtelen 
átmérőváltozások, rosszul kidolgozott 
felületek: mindmegannyi gyenge pont, 
előbb-utóbb törés lehet a nem kívá­
natos eredmény.

HAIXO URAM? K A P  A lM A T R É S Z I  £
W I É R T  M I S É R  L E T E Z T E T  •

N E  F Á J J O N  A  F E J E  T Siessen hozzánk, mert mi minden baján segítünk Motorját átvizsgáljuk, minden­
féle hibáját kijavítjuk, mindenféle hiányos alkatrészeit pótoljuk. Munkánkért felelősséget vállalunk.

Y e z é m n ü  b t i í y R Ö S  sebességváltó fogasok, szelepek, hengercsiszolások, dugattyúk,
tengelyek, csapágyak készítése és javítása szakértelemmel, gyakorlattal. Díjtalan költségvetés! Vidéki rendelésnél régi 

mintát vagy pontos méreteket kérünk 1 Rendelkezésre állunk reggel 7-től este 8-ig.

K F E F I E M T Z  É S  T Á R S A  O K I . .  1 * I É R M Ö K
.Calthorpe* motorkerékpárok vezérképviselete, Budapest, IX., Közraktár ucca 24. Bakáts ucca sarok. Telefon : Aut. 846-27
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MI ÚJSÁG Q
■imiiiiiiiiiiiiiiiiisiiOZERKESZTO UR...

— Halljuk a még hátralevő augusz­
tusi sportprogrammot?

— Belföldön: semmi! Külföldön: 
Freiburgi rekordnap, Svéd és Lengyel 
motorkerékpár GP és a Hatnapos 
triál startja. Utóbbinál Martinék biz­
tos induló, Gerő még bizonytalan . . .

— Lesz Guggerhegyi-verseny?
— Walter József, a FTC motorosok 

elnöke komolyan foglalkozik a ver­
seny megrendezésének gondolatával. 
Vederemo...

— Balatoni túraút?
— A KMAC megkezdte a propozi- 

ciók szétküldését. A Balaton körüli 
túrát a siófoki lanszé és fékpróba, 
illetve a Tihanyi 4 km-es {fele sik) 
hegyiverseny egészíti ki. A túraút 
pontverseny lesz, melybe a tihanyi és 
siófoki próbák beleszámítanak!

— Hallom Miskolcon dörttrekk- 
pálya épül?

— Ugvvan! A Miskolci Atléták 
Köre a Népkertben salakpályát épít. 
Rátky Ede titkár — egykori Velo- 
cette-versenyző — informált bennün­
ket a munka haladásáról s örömmel 
közölhetjük, hogy a 11 m. széles, 
400 m-es salakpálya előreláthatólag 
már szeptember 4-én ünnepélyes ke­
retek között megnyitja kapuit.

— Utóbbi időben megszaparodnak 
a motorkerékpár- és autótulajdonosok 
panaszai, miszerint egyes olajok ke­
nőképessége csökkent, gyakran kell 
cserélni az olajat, a motoralkatré­
szek gyorsan elhasználódnak. . .

— Ezek a panaszok mind meg­
szűnnek. sőt el sem hangzanak, ha

Mindig jobb a K'L'G!

A Z  UJ

V e z é r k  ép v i s e l e t :
SZ IL Á R D  B ÉLA  
NAGYMEZŐ U. 15

Hordóra á llt Fullman Sándor Kecskeméten, 
pedig a versenyzők annélkül is a Biehn. 

benzolra szavaztak!

motorjához Ghillány olaj szaküzlete 
— ajánlja a megfelelő kenőanya­

g é  got. Hiszen vannak olyan ola- 
jók. melyek gazdaságossága 
utolérhetetlen és ezen olajak 
használata lehetővé teszi azt, 

hogy 100.000 km lefutásáig javító­
műhelyinek feléje sem kell mennie. . .

— Halljuk a kis-hireket'.
, — A Coppa Acerbót Nuvolari

K gyertya
vezet!

(Alfa R.) nyerte márkatársa Carac- 
cide és a Bugatti-vezető Chiron előtt. 
Más. Santos Dumont, az aviatika 
egyik úttörő harcosa Rio de Janeiró- 
ban 59 éves korában meghalt.

— Hazai érdekességet még Szer­
kesztő úr!

— Rövid Sándor, a tehetséges kez­
dő versenyző special Calthorpe- 
versenygépet nyert fogadásból. 
Megemelte puszta kézzel a Kle- 
mentz-műhely új hét mázsás esz­
tergapadjának egyik, mintegy

2'5 mázsát reprezentáló oldalát. . .
— Mi hír a szakmában?
— Ismét megfogytak a motorkeres­

kedelem mohikánjai. . .  Ezúttal Zsol­
nai Lajos mondott búcsút a szakmá­
nak. miután két éven át hiába pró­
bálkozott anyagi áldozatokat -nem kí­
mélve a Motosacoche gyártmányokat 
népszerűsíteni. A svájci márkának 
nincs sikere nálunk, Vecseyék után 
Zsolnai is feladta a harcot. . .  Monet 
Govonnak viszont hegesztett váza 
nem tetszett motorosainknak . . .

— Más újság, valami jobb?
— A Caspar-olajak eladása nagy 

lendületet vett, amiben nagy érdeme 
van a Pajor Imre cégnek, mely nagy 
szakértelemmel látja el a Caspar- 
olajak plaszirozását. A motorosok 
nagy örömmel vásárolják ezt a magas 
finomítványú pennsylvániai, ricinusos 
olajat, hiszen egyöntetű megállapítás 
szerint a Caspar-adajak használatával 
az olajfogyasztás a minimumra redu­
kálható. A motorosok nagy örömére 
a Pajor cég tetemes engedményt ad 
azoknak, akik egész évi olajfogyasz­
tásukat lekötik nála.

— Hazai versenytervek?
— Szeptember 4-ére a győriek ren­

deznek csillagtúrát, 8-án a szegediek 
akarnak kispályaversenyt rendezni. 
Az MTK motorosai végre szintén a 
tett mezejére óhajtanak lépni, Velen­
cei-tó körüli versenyükkel.

— Hallom, Becsben tombol a dört- 
trekk szenvedély ?

— Ugv van. A Rennfahrerverein 
rendezésében tízezrek előtt folynak le 
az esti salakpályaversenyek. Az első 
verseny mezőnyét Jeritza Máira, a 
világhírű operaénekesnő indt.iotta. 
Sajnos, a bécsi dörttrekk tőlünk ál­
dozatot kívánt: Zamecsnik az Ezüst 
Castrol Sisakért kiirt mérkőzés tré- 
ningjén bukott és súlyos alsókarsérü- 
léseket szenvedett. Ezért nem indul­
hatott a kecskeméti Nemzeti Nagv 
Díjban !

— Más újság ?
— Az NSU és D-Rad gyárak fuzio­

náltak. A jövőben a D-Radokat is 
Neckarsulmban fogják gyártani.

Viszontolvasásra szeptember 3.-án !
Felelős szerkesztő és kiadói KRAMER JENŐ Németországi szerkesztőnk: Deutsch Zs. Ferenc Weimar. Th. Meyerstrasse 62.



Használt motorke­
rékpárok bizományi 
közvetítése, alkat­
részek felszerelési 
cikkek legolcsóbban 
R o ya l E n fie ld , 
S u p er X , N ew  
H u d son  a lk a t­

ré szra k tá r  
DÖMPING!

M o t o r k e r é k p á r
la k a t  P  7*—-tö l

L á b  ta r tó  p á r ja
P  8*— t ó i

P Á P A I
MOTORSERVICE

V.. Hollán-utca 15. 
Lipót-körutnál.

ISTROS

Egyéves
garancia!

far- és oldal 
csónakmoto­
rok a legkü­
lönfélébb tí­

pusokban vilá­
gitó berende­
zéssel már P

" -tői

Kedvező fizetési feltételek! 
Kérjen ismertetést.

P a u lin i Géza „ Is tro s "  
m otorgyár Kalm an-u. 10. 

T e l. : J. 31-2-93

MOTOROSOK!
Garázsunk a város szí* 

vében van,
Kartellen kívüli kutunk 

olcsó motalkót mér, 
Pennsylvániai olajunk

utolérhetetlen.
Állítsa be hozzánk mo­

torját. jól gondját vi­
seljük.

R O L L S
G A R A G E

Budapest,VI., Jókai-tér 3 
Telefon : 21-0-21

Szent Istvánkor
okvetlen látogasson meg. Győződ­
jön meg arról, hogy a szakmában 
a legolcsóbb vagyok.

Modern javítóműhelyem olcsób­
ban dolgozik a kis javítóműhelyek­
nél. — Minden munkáért garanciát 
vállalok.

Láncok, gumik, lánckerekek bow- 
denek és minden motorkerékpárhoz 
alkatrész legolcsóbban.
P A J O R  11*1 K E
VI., Jókai ucca 26. Telefon : 20-2-28

Puch motorkerékpárok lerakata. 
Caspar olajok főbizományi lerakata.

NE KÍSÉRLETEZZEN:

■ Illllllh .■llllllll)..illllllll

500 KCM. RUDGE
eredeti gyári speciál 
T. T. motorkerékpár 
eladó. Komlóssy, 
Városház ucca 10.

A. J. S.
D. K W .
H A R LE Y -D A V ID S O N
motorkerékpárját csak a vezérképvi­
seletnél javítják hozzáértéssel és 

hosszú évek tapasztalataival.
Speciális s ze rs zá m o k ! A lk a tré s ze k !

MAJLÁTH M
BUDAPEST, V .. GRÓF Z IC H Y  JENŐ-U. 17.

k a en
rádiókészülékek

leg jobbak !
Kaphatók augusztus 
1-től minden rádió- 

szaküzletben.

'I |l'

A motorosok szives figyelmét felhívom arra, hogy az összes létező motorkerékpárokhoz úgy 
motor, mint sebességváltó alkatrészekben, láncokban, pneumatikokban és mindenfajta felszerelési 
cikkekben állandó raktárt tartok. — Vidéki rendeléseket raktárról azonnal eszközlök.

E r e d e t *  ■ » « ■ < !•  n i H a í r é s z e H  é u ó r l  á r o n  k a p h a t ó k  T

B Í R Ó  JE N Ő
ALKATRÉSZ ÉS PNEUMATIK RAKTÁRA -  BUDAPEST, VI.. LISZT FERENC-TÉR 2. SZ. |j



M in d e n  a l k a t r é s z  á l l a n d ó a n  r a k t á r o n !

E z é r t  v á s á r o l j o n  m i n d e n  m o t o r o s

MÉRAY
M O T O R K E R É K P Á R T !

TEKINTSE MEG UJ TÍPUSAINKAT!

MÉRAY MOTORKERÉKPÁRGYÁR R.-T., BUDAPEST
V., Z Á P O L Y A  U T C A  15-17  T E L E F O N : 9 1 9 -2 1 , 9 2 1 -6 3
M a g y a r  A c é l á r u g y á r  R é s z v é n y t á r s a s á g  m o to ro s  já rm ű v ein ek  gyári e la d á s i k özp on tja .

I FÉNYERŐS.TARTÓS.GAZDASÁGOS I
Egyesült Kő-, Könyvnyomda, Könyv- és Lapkiadó Rt. V„ Tátra-utca 4. Telefon : 224—07. — Felelős Reiner Ödön.


